
Figuri ilustre sătmărene (I) 
Mihai Popovici (1879-1953) 

Claudiu Porumbăcean 

Născut la 21 octombrie 1879 la Braşov 1, Mihai Popovici este o personalitate a vieţii 
politice româneşti, fiind un apropiat permanent a lui Iuliu Maniu , atât în timpul mişcării 

naţionale cât şi după Unire, până la desfiinţarea P.N.Ţ, în iulie 1947. De asemenea a deţinut 
funcţiile de ministru de Finanţe . Lucrări Publice, Interne şi Justiţie, fost preşed inte al P.N.Ţ. 
din Transilvania şi Banat, vicepreşedinte al organizaţiei centrale a acestui partid, senator de 
drept şi, nu în ultimul rând. preşedintele P.N.Ţ. , organizaţia judeţului Satu Mare. 

Absolvent al Facultăţii de Filosofie din Viena, unde a obţinut şi doctoratul în drept, 
Mihai Popovici a participat la toate mişcările politice ale Partidului Naţional Român (P.N.R.) 
din Transilvania din timpul războiului. Pe această linie politică a fost însărcinat cu diferite şi 
importante misiuni şi a scris numeroase articole în mai toate ziarele transilvănene , pentru a 
susţine cauza naţională românească. în 1916 intră în armata română, iar în 1917-1918 

organizează corpul voluntarilor români în Moldova2. 
Fiind un militant de frunte a l mişcării naţ ionale din Transilvania, participă la 

Adunarea Naţională de la Alba Iulia (1 Decembrie 1918). care îl alege membru în Consiliul 

Dirigent la Departamentul Industriei şi Comerţului3. 
După 1918 P.N.R. ajunge la guvernare, sub conducerea lui Alexandru Vaida

Voevod (un guvern de coaliţie), în care Mihai Popovici deţine în intervalul 5 decembrie 1919 
- 13 martie 1920 portofoliul de ministru al Lucrărilor Publice şi ad-interim la Finanţe. Din acel 
an P.N.R. trece în opoziţie , depunând, în acelaşi timp , eforturi pentru unificarea cu alte 
partide din Vechiul Regat (Partidul Ţărănesc, Conservator Take Ionescu, Naţionalist-Iorga). 
în această campanie se implică şi Mihai Popovici ; în zilele de 19-20 noiembrie 1922 
participă. alături de Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod ş i Sever Dan, la tratative cu Gh. 
Derussi şi Ion Cămărăşescu, în urma căreia s-a hotărât fuziunea P.N.R. cu Partidul 

Conservator Democrat4. (De acum P.N.R. se va numi doar Partidul Naţional , cu sediul la 
Bucureşti). 

În ceea ce priveşte unirea Partidul Naţional cu Partidul Ţărănesc . tratativele oficiale 
au fost purtate de Virgil Madgearu şi Mihai Popovici, iar în faza finală de Ion Mihalache şi Iuliu 
Maniu. Noul partid, P.N .Ţ„ avea organizaţii în toată ţara în momentu l constituirii (10 
octombrie 1926). Mihai Popovici făcea parte din Comitetul Central Executiv şi din Delegaţia 

Permanentă a P.N.Ţ.-ului. fiind şi casierul acestui partid5. 
Această poziţie po l itică era susţinută şi de una economică pe măsură, el fiind 

membru în consilii le de administraţie la Uzinele Titan - Nădrag - Călan, la Banca Albina din 

Siviu, la Banca de Credit Român şi la Societatea Natională de Gaz Metan6. 
În 1927, în intervalul 6-22 iunie, Mihai Popovici deţine funcţia de ministru al 

Finanţelor în guvernul Barbu Ştirbey7. După demisia acestui guvern, 1. 1. C. Brătianu îi cere lui 
Mihai Popovici, Grigore lunian şi Pantelimon Halippa să rămână în guvern, dar aceştia 
refuză pentru că nu aveau încuviintarea partidului. · 

În acelaşi an, 1927, Mihai Popovici îl vizitează pe Carol al II-iea la Paris , 
transmiţând dorinţa lui Iuliu Maniu ca prinţul să se întoarcă în ţară, cu condiţia despărţirii de 
Elena Lupescu. Tot pe o linie favorabilă întoarcerii lui Carol al II-iea se situează şi cu ocazia 
procesului intentat de liberalii lui Mihail Manoilescu; Mihai Popovici participă la acest proces 
în calitate de martor, luând partea acuzatului împotriva guvernului liberal, alături de Iuliu 
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Maniu, Vaida-Voevod, Mihalache şi Madgearu8. Aflat la Paris, Mihai Popovici declară că 
România este supusă de 10 ani unui regim de d1ctaturl'.I, stării de asediu şi cenzuriig 

Trecând de la activitatea lui Mihai Popovici şi a P.N Ţ. la Satu Mare. menţionăm că 
anul 1927 marchează primul Congres al P.N Ţ. - organizaţia judeţului Satu Mare, care s·a 
ţinut la Baia Mare, în data de 15 martie. Principalul punct al dezbaterilor din Congres se 
anunţa a fi cel al constituirii noului comitet judeţean. Au fost reprezentate 197 de organiza\n 

din judeţ, la care se adaugă şi participarea lui Mihai Popovici10. După deschiderea făcuta de 
Alexandru Breban (preşedinte P.N.Ţ. Satu Mare până la deschiderea acestui congres), ia 
cuvântul Mihai Popovici. care face o analiză critică a guvernării averescane şi arată care 
este originea P. N . Ţ.-ului. Se dă citire unei moţiuni, iar apoi se procedează la alegerea noulu 

comitet judeţean, condus de Mihai Popovici în calitate de preşedinte al P.N.T. Satu Mare 11 

În această funcţie este menţionat la sfârşitul deceniului 3 şi începutul deceniului 412. 
Tot în 1927, este primul candidat al P.N.Ţ. Satu Mare pe lista electorală a acest~i 

partid pentru alegerile parlamentare 13_ 
Mihai Popovici se implică puternic în lupta de răsturnare a guvernului liberal de la 

putere; în acest sens menţionăm întâlnirea avută la 5 mai 1928 cu Gheorghe Tătărescu. 

privind adunarea ce avea să se ţină la Alba Iulia şi asigurarea ordinii de către organizatori14. 
La această adunare Mihai Popovici se află printre organizatori, luând de altfel şi cuvântul la 
tribună. 

După lungi eforturi, campania antiliberală dă roade. astfel că la sfârşitul anului 1928 
P.N.Ţ. obţine dreptul de a constitui guvernul. în acest executiv, condus de Iuliu Maniu, la 16 
noiembrie 1928 Mihai Popovici este numit ministru de Finanţe funcţie pe care o va deţine 

până la 15 octombrie 192915, de numele său legându-se stabilizarea leului (noiembrie 
1928). Datorită faptului că era cumnat cu Constantin Sărăţeanu (noul membru al Regenţei în 
urma decesului lui Gh Buzdugan), Mihai Popovici era nevoit să demisioneze din funcţia de 

ministru de Finanţe 16. 
Până în 1933 va deţine mai multe funcţii în guvernele naţional-ţărăniste, după cum 

urmează: ministru de Interne (7-13 iunie 1930), din nou de Finanţe (13 iunie 1930 - 18 aprilie 

1931) ş i de Justiţie (11august1932 -14 noiembrie 1933)17. 
Începând din anul 1934 în P.N.Ţ. se produc unele modificări. Primele semne apar 

chiar din 1933 când, la 2 aprilie, Iuliu Maniu a adresat câte o scrisoare lui Mihai Popovici, 
Vaida-Voevod şi Ion Mihalache, prin care le aducea la cunoştinţă hotărârea fermă de a 
demisiona din funcţia de preşedinte al P.N.Ţ. în intervalul 9-12 septembrie 1934, Comitetul 
Central Executiv a ales Delegaţia permanentă a P.N. Ţ. din care făcea parte şi Mihai 
Popovici, acesta rămânând în continuare şi casierul partidului. La 30 august 1935 Mihai 
Popovici este ales în funcţia de pereşedinte al P.N.Ţ. din Transilvania şi Banat. iar în 
septembrie, acelaşi an, este ales împreună cu Valer Moldovan, vicepreşedinte al P.N.Ţ„ in 

locul lui Vaida-Voevod şi Aurel Vlad18. 
în legătură cu afacerea „Skoda" , Mihai Popovici este acuzat de comisia 

parlamentară că a cauzat întreruperea cercetărilor la sediul firmei ,Skoda" din Bucureşti, la 
1 O martie 1933. în privinţa lui însă , s-a votat doar efectuarea unui control al averii (fără a fi 

trimis în judecată), în urma căreia nu s-a putut dovedi însuşirea unor bunuri pe cale ilicită 19. 
Revenind pe plan local. unde Mihai Popovici era preşedintele P.N.Ţ. Satu Mare, la 

3 mai 1936 se desfăşoară lucrările Congresului judeţean al partidului, la care, pe lângă Mihai 

Popovici, participă Iuliu Maniu, Ion Mihalache, dr. N. Lupu20. De la această dată funcţia de 
preşedinte al P.N.Ţ. Satu Mare este deţinută de dr. Titu Demian. 

Fiind reprezentantul unui partid democrat, Mihai Popovici a fost un luptător 
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împotriva dictaturii carliste. a fascismului , cuzismului şi legionarismului. Împreună cu Iuliu 
Maniu, Mihai Popovici (care era în acel moment şi senator de drept), semnează 
Memorandumul românilor din Transilvania (Ardeal, Banat, Crişana, Satu Mare, Maramureş), 

prezentat de fruntaşii P.N.Ţ. regelui Carol al II-iea la 15 decembrie 193821. După ce se face 
o analiză critică a situaţiei Transilvaniei în ultimii 20 de ani, semnatarii memoriului cer regelui 
,să binevoiască a nu mai prelungi nici un moment situaţia actuală, din ceas în ceas mai 
prejudiciabilă. Nu o schimbare de guvern se cere acum, ci o schimbare de regim radicală 

( .. ).Binevoiţi sire, a reda poporului român LIBERTATEA!"22. Revenind la semnatarii acestui 
document mai trebuie adăugat că printre cei 48 de membri de marcă ai partidului, care şi-au 
asumat riscul unui astfel de memoriu se aflau şi trei personalităţi sătmărene Pe lângă 
numele lut Mihai Popovici, mai sunt mE:nţ1onaţi dr. Titu Demian, dr. Victor Marcu şi dr. Andrei 

Doboşi (ultimii doi fiind foşti deputaţi de Satu Mare)23. 
Conform decretului din 5 iunie 1939, toţi parlamentarii au fost obligaţi să depună 

jurământ de credinţă faţă de rege şi să poarte uniforma Frontului Renaşterii Naţionale. Unii 
însă au refuzat (printre ei aflându-se şi Mihai Popovici), motiv pentru care, deşi erau senatori 

de drept, erau socotiii demisionaţi24. În fond ei au refuzat să colaboreze cu acest regim. 
Respectând linia politică a part1duui din care făcea parte. Mihai Popovici 

protestează împotriva ocupării Basarabiei şi Bucovinei; alături de alţi colegi a adresat 
memorii legaţi ilo r Germaniei şi Italiei din Bucureşti. La 6 august 1940 mai multe personalităţi 
politice şi culturale au semnat un apel adresat opiniei publice internationale şi conducerii 
italiei şi Germaniei referitor la tendiţele revizioniste ungare. Participând la Consiliul de 
coroană din 29/30 august 1940, Mihai Popovici declară: . sunt hotărât pentru rezistenţă. 
pentru sacrificiul suprem al naţiunii. O naţiune de 16 milioane de oameni nu va pieri oricare 

ar fi încercările pe care va trebui să le suporte în vremurile acestea"25. 
În atenţia de a sprijini populaţia românească din Ardealul de Nord, la 6 octombrie 

1940 Iuliu Maniu întemeiază la Bucureşti Asociaţia „Pro Transilvania", din al cărei Comitet 

făcea parte şi Mihai Popovici26. În martie 1941, din iniţiativa lui Mihai Popovici şi Ilie Lazăr, 
li-a înfiinţat un cămin studenţesc, precum şi o cooperativă de consum pentru refugiaţi i 

ardeleni din Bucureşti27. 
Cât priveşte relaţiile lui Mihai Popovici cu Ion Antonescu, se pare că ele nu au fost 

cele mai strălucite; Maniu i-a oferit lui Antonescu două persoane pentru colaborare în 
guvernul din 1940 (Mihai Pcpovici şi Aurel Dobrescu), dar acesta le refuză colaborarea, 

considerându-i neserioşi28. 
Numele său este prezent în mai mute rânduri în cadrul tratativelor de armistiţiu cu 

aliaţii29, fiind, după Maniu, un element de bază al partidului pe această linie. 
În ciuda vârstei şi după 23 august 1944, Mihai Popovici rămâne vicepreşedinte 

P.N Ţ. , iar la 23 martie 1946, la Congresul P.N.Ţ. Satu Mare este desemnat preşedinte de 
onoare al organizaţiei menţionate. Potrivit unei informaţii, se pare că ultima vizită a lui Mihai 
Popovici la Satu Mare a avut loc înaintea alegerilor parlamentare din noiembrie 1946, pentru 
a rezolva unele neînţelegeri locale intre P.N.Ţ. şi P.N.L. în legătură cu participarea la alegeri 

pe o listă comună30. 
Situatia sa după această data este cam incertă. Ştim doar atât că datorită stării sale 

de sănătate nu a fost arestat şi internat alături de ceilalţi demnitari la Sighet31 şi nici în altă 
parte şi se pare că a încetat din viată la Sibiu în jurul anului 1953. 

Nu putem încheia această prezentare a personalităţii lui Mihai Popovici fără să nu 
amintim opera sa, în cea mai mare parte dedicată domeniului în care s-a consacrat, cel al 

finanţelo r32: 
- Solidarismul politic, Bucureşti 1923; 
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- Bugetul, 1924; 
-Alegerea de la Regimul Săsesc, 1925; 
- Bugetul, 1925; 
- Discurs, 1925; 
- Politica de revalorificare şi conversiunea la Banca Naţională, 1925; • 
- Politica de producţiune şi bugetul, 1926; 
- Lege pentru reorganizarea înaltei Curţi, 1929; 
- Legea contabilităţii publice, 1930; 
- Lege pentru reorganizarea Înaltei Curţi de Conturi, 1930. 
Deşi nu s-a născut la Satu Mare, datorită faptulu i că a fost timp de 1 O ani 

preşedintele P. N. Ţ. filiala Satu Mare, iar din 1946 preşedinte de or.oare al acestei organ izaţii 
şi a reprezentat Sătmarul în Parlamentul României , Mihai Popovici poate fi socotit o 
personalitate sătmăreană , alături de alţi lideri politici şi luptători din mişcarea naţională a 
acestei zone. 

Historical characters from Satu Mare (I) 
Mihai Popovici (1879-1953) 

(Summary) 
Born în 21 th of October 1879 în Braşov, Mihai Popovici is a personality of 

Romanian politica! life. being a close friend to Iuliu Maniu , both in the time of national 
movement and after the Union (1918) untill PNT (traditional party) was eliminated in July 
1947. Graduating philosophy in Viena , where he obtained, also, the master's degree in law, 
Mihai Popovici was finances, urban equipment. law minister; former chairman of the party in 
Transylvania and Banat, vice-chairman of the central organization and senator. 
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